

沈晓明开展“十五五”规划专题调研 牢固树立和践行安全发展理念

以高水平安全保障高质量发展



扫码看视频

三湘都市报7月9日讯

7日至9日，省委书记沈晓明围绕“统筹发展和安全”这一主题开展“十五五”规划专题调研并主持召开座谈会，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于统筹发展和安全的重要论述精神，牢固树立和践行安全发展理念，切实以高水平安全保障高质量发展。

来到沅陵县辰州矿业有限责任公司、泸溪县金春烟花爆竹有限责任公司、泸溪县华燃天然气有限公司储配站、湘西族兴科技有限公司，沈晓明深入了解安全生产情况，指出要健全风险防控体系和管理机制，守牢安全底线。走进丰达合金科技有限公司，沈晓明听取生产经营情况，指出要拓展外贸出口市场，促进出口转内销，保障产业安全。在吉首农村商业银行，沈晓明了解保障金融安全举措，指出要及时发现解决苗头性问题，确保不发生系统性金融风险。

来到泸溪县浦市镇五果溜村，沈晓明察看水稻长势，强调要推进高标准农田建设，提高农民种粮积极性，保障好国家粮食安全。走进永顺县石堤镇新华村，沈晓明重点询问信访工作情况，要求大力化解重复信访积案，积极回应群众诉求。在永顺县高坪乡场坪村，沈晓明察看天坑生活垃圾清理转运情况，要求摸清底数、全面清理，

因地制宜做好溶洞后续利用。来到永吉高速团结互通项目现场，沈晓明了解项目推进情况，指出要强化施工安全管理，以便捷交通带动周边地区产业发展和群众增收。

在吉首市乾州派出所，沈晓明了解保障公共安全情况，强调要把安全工作抓紧抓实。走进永顺县芙蓉古镇，沈晓明了解消防体系建设情况，指出要加强消防队伍建设，守护好古镇安全。来到沅陵县交通运输监控指挥中心和客运码头，沈晓明察看视频监控平台，强调要加强安全监管，保障群众出行安全。

座谈会上，在听取有关方面代表的意见建议后，沈晓明指出，要把捍卫国家政治安全摆在首位，及时防范化解意识形态、经济金融、粮食安全、生态环保等重点领域风险。要健全统筹发展和安全的体制机制，完善应急指挥机制，抢抓“两重”“两新”政策机遇，强化科技赋能，筑牢人民防线，落细落实安全责任。要着力提升防汛、地质灾害、危化品、工矿企业等领域本质安全水平。要深化公共安全管理，从源头上防范化解安全生产风险隐患，着力维护城市运行安全、网络安全、公共卫生安全。要着力提升社会治理效能，依靠群防群治，及时有效化解矛盾纠纷，突出抓好党建引领基层治理，提升基层党组织凝聚力和战斗力。

省领导秦国文、王一鸥参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟



这是7月9日在国家铁道试验中心展区拍摄的时速600公里高速磁浮交通系统。 新华社 图

超导磁浮最高运营时速600公里 将可有效填补高铁和飞机之间的速度空白

第十二届世界高速铁路大会正在北京举行。在与大会同期举办的中国国际现代化铁路技术装备展上，众多铁路“黑科技”集中亮相。

国家铁道试验中心展区，两列线条流畅、科技感十足的动车组列车引人瞩目。它们就是“全球最快高铁列车”——CR450AF动车组和CR450BF动车组。

去年12月，时速400公里CR450动车组样车正式发布。随后，动车组样车先后在国家铁道试验中心完成220公里以下时速试验，并在渝厦高铁重庆东至黔江段跑出400公里时速，在沿江高铁武宜段更是跑出了时速450公里的“超级时速”。

CR450动车组，以“五个更”刷新高铁新标准：跑得更快——试验时速达450公里，运营时速400公里；更安全——制动性能提升20%，响应时间缩短到1.7秒；更节能——整车减重超10%，能耗显著降低；更舒适——噪声控制更优，车内空

间更大；更智能——全车部署超4000个传感点，实现自监测、自诊断、自决策。

参与CR450BF动车组试验的铁科院机辆所所长张波表示，CR450动车组将在条件成熟时逐步投入运营，服务更高品质的出行需求。

最高运营时速600公里！如果说CR450刷新了人们对地面速度的认知，那么与CR450动车组一同展出的超导电动高速磁浮样车，则打开了对未来交通的新想象。

这是国内首辆超导电动高速磁浮样车，采用高温超导技术，通过列车自带的超导磁体与轨道线圈之间形成强大磁力，达速后即可实现无接触悬浮运行，最高运营时速达600公里。

“超导电动磁浮悬浮技术提速空间广，可有效填补高铁和飞机之间的速度空白。”中车长客国家轨道客车工程研究中心磁浮研究所所长于青松说。

■据新华社

国办印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》

企业失业保险稳岗返还比例最高提至不超过90%

日前，国务院办公厅印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》(以下简称《通知》)，从7个方面提出政策举措，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济高质量发展。

《通知》明确，支持企业稳定就业岗位。扩大稳岗扩岗专项贷款支持范围，深化政银合作，优化业务流程，进一步提升贷款便利程度。提高相关企业失业保险稳岗返还比例，中小微企业返还比例由不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%最高提至不超过90%，大型企业返还比例由不超过30%最高提至不超过50%。

《通知》提出，激励企业扩岗吸纳就业。扩大社会保险补贴范围，对重点行业领域的中小微企业吸纳重点群体就业并按规定为其缴纳有关费用的，按照个人缴费额的25%给予社会保险补贴。

《通知》要求，做好技能培训，提升就业能力。支持相关企业通过在岗培训等多种方式稳定职工队伍，优先组织相关失业人员开展职业技能培训，按规定给予差异化职业培训补贴。鼓励技工院校招收相关失业人员，适当放宽招生年龄限制，帮助提升职业技能。

《通知》明确，优化就业服务。加强企业用工指导，开展就业岗位定向投放活动，完善困难毕业生实名帮扶机制，支持为困难人员提供专业化就业服务。强化就业援助兜牢底线，失业人员可在常住地公共就业服务机构办理失业登记，按规定申请享受就业创业政策。

《通知》强调，各地各部门要强化稳就业政治责任，跟踪调度存量政策落实，不断完善稳就业的政策工具箱。强化资金使用监管，统筹用好就业补助资金、失业保险基金等支持落实稳就业政策。加强就业影响评估，构建就业友好型发展方式。

■据新华社

“高质量完成‘十四五’规划”首场发布会举行 “十四五”期间我国经济增量将超过35万亿元

国务院新闻办公室7月9日举行“高质量完成‘十四五’规划”首场新闻发布会。国家发展改革委有关负责人介绍“十四五”时期经济社会发展成就，并回答记者提问。

国家发展改革委主任郑栅洁在发布会上表示，5年前制定的规划纲要各项主要指标中，经济增长、全员劳动生产率、全社会研发经费投入等指标进展符合预期；常住人口城镇化率、人均预期寿命、粮食和能源综合生产能力等8项指标进展超过预期；规划确定的战略任务全面落地，部署的102项重大工程顺利推进。

“总的来看，这五年取得了新的开创性的进展、突破性的变革、历史性的成就，中国已成为世界发展最稳定、最可靠、最积极的力量。”郑栅洁说。

据介绍，“十四五”时期，我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元，今年预计可以达到140万亿元左右；增量预计超过35万亿元，相当于广东、江苏、山东经济总量的总和，也超过了世界排名第三国家的经济总量，对世界经济增长的贡献率保持在30%左右。前4年，我国经济增速平均在5.5%。

中国创新取得重大突破，科技创新带动产业不断向中高端转型升级。全球百强科技创新集群数量达到26个，占比全球第一；高新技术企业超过46万家。

民生之基持续夯实。国家发展改革委副主任周海兵表示，“十四五”以来，每年城镇新增就业稳定在1200万人以上，为民生改善提供了基础支撑。402种药品新增进入国家医保药品目录，医保跨省结算更加便捷。每千人口拥有的执业医师数从2.9人增长到3.6人。

■据新华社